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1. Esercizio 
 
Determinare la risultante delle seguenti forze che agiscono su un corpo posto 
nell’origine degli assi cartesiani: 
 

F1 = (5; 3)     F2 = (-3; 9)     F3 = (2; -5) 
 

Soluzione 
 

 
v Si rappresentano i vettori  sul piano 

cartesiano 
v Si  calcolano le coordinate del vettore 

risultante 
v Si applica il teorema di Pitagora per 

calcolare l’intensità del vettore risultante e 
le nozioni di trigonometria per calcolare il 
suo argomento 

v Si disegna il vettore risultante  
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

2. Esercizio 
 
Un aereo si muove in direzione Est per 20 km e successivamente vira di 130° in senso 
antiorario e percorre altri 10 km. Determinare il vettore spostamento risultante. 
 

Soluzione 
 
Rappresentiamo prima graficamente il problema e poi calcoliamo il vettore spostamento 
risultante:  
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Ty 1y 2y 3y
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3. Esercizio 
 

Un sasso viene lanciato da un ponte con una velocità di 20 m/s diretta verso l’alto. 
Il sasso cade nel fiume dopo 6 s. Calcola quanto è alto il ponte rispetto al fiume 
(g=10 m/s2). 

 
Soluzione 

 
Il problema è scomponibile in due tratti: salita e discesa. 
 

Ø Salita 
 
Tempo di salita: 

 

 
Altezza massima raggiunta: 
 

 

 
Ø Discesa 
 

 

 
Il ponte è alto: 
 

 
 
 
 
 
 

S1x = 20km
S1y = 0

S2x = S2 cosα2 =10 ⋅cos130° = −6,4km
S2 y = S2 sinα2 =10 ⋅sin130° = 7,7km

ts =
Δv
g
=
0− 20
−10

= 2s

hs = v0ts −
1
2
gts

2 = 20 ⋅2− 1
2
⋅10 ⋅22 = 20 m

hd =
1
2
gtd

2 =
1
2
⋅10 ⋅ 42 = 80 m     dove :  td = t − ts = 6− 2 = 4 s

h = hd − hs = 80− 20 = 60 m

STx = 20.6,4 =13,6km
STy = 7,7km

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

ST = STx
2 + STy

2 = 13,62 +7,72 =15,6

tg =
STy
STx

=
7,7
13,6

= 0,57⇒α = 29,7°

STx = 20.6,4 =13,6km
STy = 7,7km

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

ST = STx
2 + STy

2 = 13,62 +7,72 =15,6

tg =
STy
STx

=
7,7
13,6

= 0,57⇒α = 29,7°



4. Esercizio 
 

Dal tetto di una casa, a 10 m da terra, lasci cadere una pallina. Dopo che questa 
è caduta per 2,5 m, lanci una seconda pallina dritta verso il basso. Quale velocità 
devi imprimere alla seconda pallina, se vuoi che entrambe raggiungano terra 
contemporaneamente?  

Soluzione 
 
Calcoliamo il tempo che occorre alla prima pallina per raggiungere terra, e per 
percorrere 2,5m (moto unidimensionale): 
 

        

 
Pertanto, il tempo necessario per percorrere i restanti 7,5m è: 
 

 
 
La seconda pallina deve quindi raggiungere terra in 0,714s. La velocità iniziale 
necessaria si ottiene da: 

 

 

 
 
 

5. Esercizio 
 
Un fucile, puntato orizzontalmente contro un bersaglio, spara un proiettile alla 
velocità di 700 m/s e colpisce il bersaglio 2 cm sotto il centro. Calcolare a che 
distanza si trova il bersaglio. 

 

Soluzione 
 
Il moto del proiettile è un moto parabolico, che 
è un moto risultante di un moto uniformemente 
accelerato e di un moto rettilineo uniforme: 
 

 

 
Dalla seconda equazione ricaviamo il tempo di volo del proiettile: 
 

x = x0 + v0t +
1
2
gt2  → t = 2x

g
=

2 ⋅10
9,8

=1,428s t = 2x
g
=
2 ⋅2,5
9,8

= 0,714 s

t =1,428−0,714 = 0,714 s

x = x0 + v0t +
1
2
gt2  → v0 =

2x − gt2

2t
=

2 ⋅10−9,8 ⋅0,7142

2 ⋅0,714
=10,5 m / s

x = v ⋅ t

y = 1
2
gt2

⎧

⎨
⎪

⎩⎪



 

 
che sostituito nella prima equazione ci consente di calcolare la distanza del bersaglio: 

 
 

 
 
 

6. Esercizio 
 

Un motociclista supera con un salto un canale largo 4 m. Il bordo della riva su cui 
atterra si trova 0.5 m al di sotto di quella da cui si stacca. Quanto vale la velocità al 
momento del distacco? 
 

Soluzione 

 
La traiettoria descritta dalla moto durante il salto è una 
parabola. Il moto parabolico è una combinazione di 
due moti indipendenti (moto rettilineo uniforme e 
moto uniformemente accelerato), per cui, tenendo 
presente che al momento del distacco la velocità è 
orizzontale, è rappresentato dalle seguenti equazioni:    
 

!
𝑥 = 𝑣𝑡

𝑦 =
1
2
𝑔𝑡! 

 
dalle quali ricaviamo la velocità al momento del distacco e anche il tempo che impiega 
per arrivare sul bordo della riva 
 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧𝑣 =

𝐿
𝑡
=

4
0,32

= 12,5
𝑚
𝑠
= 45	𝑘𝑚/ℎ

𝑡 = :
2ℎ
𝑔 = :

2 ∙ 0,5
9,8 = 0,32	𝑠

 

 
 
 

7. Esercizio 
 
Una pallina viene lanciata orizzontalmente da un tavolo alto 2,75 m e deve centrare 
una buca che si trova a 4,10 m dalla base del tavolo. Calcolare: a) la velocità 
minima necessaria per centrare la buca; b) Il punto in cui atterra la pallina se la sua 
velocità iniziale è di 7 m/s; c) la velocità con la quale atterra la pallina. 
 

Soluzione 

t = 2y
g
=
2 ⋅0,02
9,8

= 0,064 s

x = vt = 700 ⋅0,064 = 44,8 m



 
Fissiamo gli assi cartesiani come in figura. Le equazioni del 
moto parabolico con velocità iniziale orizzontale, essendo 
una combinazioine di un moto rettilineo uniforme e di uno 
uniformemente accelerato, sono: 
 

 

 
Da questo sistema ricaviamo la velocità iniziale orizzontale 
che deve avere la pallina per centrare la buca: 
 

 

 
a) Se la velocità iniziale è di 7 m/s, la pallina atterra nel seguente punto: 

 

 

 
Come è noto, nel moto parabolico il tempo di caduta è sempre lo stesso qualunque sia 
la velocità iniziale con cui viene lanciata la pallina. 
 

c) Essendo il moto orizzontale rettilineo uniforme, la componente vx della velocità della 
pallina non cambia durante il moto. Poichè la pallina è stata lanciata con velocità 
orizzontale, allora: 

 

 
Poichè il moto verticale è uniformemente accelerato, allora la component vy della 
velocità è data da: 

 

 
Quindi, la velocità (modulo e direzione) con cui atterra la pallina è: 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

x = v0t

y = 1
2
gt2

⎧

⎨
⎪

⎩
⎪

x = v0t

y = 1
2
gt2

⎧

⎨
⎪

⎩
⎪

 ⇒ 
v0 =

x
t
=

4,10
0,75

= 5,5 m / s

t = 2y
g
=

2 ⋅2,75
9,81

= 0,75 s

⎧

⎨

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

xatteraggio = v0t = 7 ⋅0,75= 5,25 m

vx = v0 = 5,5 m / s

vy = gt = 9,81⋅0,75= 7,4 m / s

v = vx
2 + vy

2 = 5,52 +7,42 = 9,2 m / s

tgθ =
vy
vx
=

7,4
5,5

=1,35  ⇒  θ = 53,4°



8. Esercizio 
 
Un’astronave è in orbita a 400 km dalla superficie della Terra ed ha 
un’accelerazione centripeta di 8,8 m/s2. a) Calcolare la velocità lineare, angolare 
e il periodo orbitale (raggio Terra=6380 km); b) disegnare il vettore spostamento, 
velocità lineare e accelerazione centripeta. 
 

Soluzione 
 

a) Ricaviamo la velocità lineare dalla formula dell’accelerazione centripeta: 
 

𝑎! =
𝑣"

𝑅 	→ 𝑣 = '𝑎! ∙ 𝑅 = '8,8 ∙ (6380 + 400) ∙ 10# = 7724	
𝑚
𝑠 = 7,7	𝑘𝑚/𝑠 

 
Determiniamo la velocità angolare da quella lineare: 
 

𝑣 = 𝜔𝑅	 → 	𝜔 =
𝑣
𝑅 =

7724
(6380 + 400) ∙ 10# = 0,0011	𝑟𝑎𝑑/𝑠 

  
Infine, il periodo orbitale vale: 
 

𝜔 =
2𝜋
𝑇 	→ 𝑇 =

2𝜋
𝜔 =

2𝜋
0,0011 = 5709	𝑠 = 1,59	ℎ = 1$35%&'24( 

 
b) il vettore spostamento, velocità lineare e accelerazione 

centripeta, sono riportati in figura. 
 


